MICROECONOMIA -- Prova intermedia del 7.11.17 -- DOCENTE: ZAPPIA
Domanda opzionale Numero di matricola: Cogrome ¢ Nome: |
(la risposta verrd tenuta in considerazione solo se & stata fornita una risposta a tuite le domande precedenti) 1
|
Nel piano di consumo, c, e utilita associata, U(c), si rappresentine graficamente le due seguenti lotterie Tempo a disposizione: 60 minuti - Per le risposte alle domande di tipo a (aperte) utilizzare unicamente lo spazio
esaminate viste dal punto di vista di un soggetto avverso al rischio, con Ulc)y=c'? _ nel riquadro sottostante - Ad ogni domanda b (a risposta multipla) corrisponde una unica risposta esatta. - Non
Lotteria A: (0,100) con probabilitd [1/2,1/2]. Lotteria B; (36,64) con probabilita [1/2,1/2]. ' verranno prese in considerazione le risposte delle quali non sia fornita una giustificazione mediante calcoli, grafici
o altro - Usare unicamente questo foglio per calcoli, grafici ed ogni altra considerazione utilizzando ogni spazio
Si indichi se una delle dus lotterie & preferita all’altra. . ' bianco se necessario - : :
Si spieghi quali possono essere le motivazioni economiche sottostanti la scelta indicata nella risposta
precedente.
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1a. S? supponga che le preferenze di un consumatore siano rappresentate da rette parallele inclinate a
—b. Si indichi per quali valori di p; e p; il consumo del bene 1 & pari a m/p;
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1%{. 'Un consu_matore_ con la seguente fiunzione di utilita U(x,y)=x+2y ha un reddito giornaliero di 100 euro.
Inizialmente i prezzi dei beni sono [3,3] poi diventano [1,3]. Indicare rispettivamente la variazione della
b) Ax =+ 100 ; A per sostituzione = +100
o1 > T
) nessuna delle altre affermazioni indicate & corretta

domanda del bene x e quella parte che dipende dall’ efferto di sostituzione
¢) Ax=+0; Ax per sostituzione = {)
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a) Ax=+ 100 ; Ax per sostituzione = 0
@g, L. 2 _
R
d) Ax =+ 0; Ax per sostituzione = +100 &
X,=0
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2a. Si spieghi cosa si intende per avversione al rischio l .
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2b. La ricchezza di un soggetto economico & condizionata alla realizzazione di un evenio, ed & ¢, = 0 se si
verifica I’evento (stato 1), c; = 14000 se non si verifica I’evento (stato 2). I due stati si verificano con ;
probabilita (¥ , %). La sua funzione di utilitd per la ricchezza & U(c) = e". B’ possibile pagare un premio un !
premio y=2/5 per ogni Buro assicurato ad una impresa assicurativa che garantisce un rimborso della somma *
assicurata se si verifica [’evento. Se il soggetto acquista la quantitd ottima d’assicurazione, a quanto

ammonta la sua ricchezza se si verifica lo stato 29 : 7
@ = 14000 - 3 €,

a) zero y !
b) 7000 %Rg _ 5 3
[

¢) 12000
d) 14000 - .
e) nessuna delle alfre risposte indicate & corretta = iy z K/ [ ?) @ [:%‘ /4&7?3? @T‘
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3a. Si spieghi che relazione sussiste fra convessita delle preferenze e saggio marginale di sostitnzione
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3b. Un consumatore con la seguente funzionedi utilitd U(xy)=x"y ha una dotazione iniziale di beni paria
(100,100). Inizialmente i prezzi dei beni sono [2,2] poi diventano [3,2]. Si calcoli la domanda neita del bene

¥ e si ricavi la sua variazione dopo la modifica del prezzo. ) .
) At =25 o otnondde [on foob - Pougloy
b) Ax.ngtfa =—25 {
€) AXgewa =+ 25/2 :

X =3

A
d) AXnem = 25/ 2 -2’;:
: . ;? ,

g) nessuna delle altre affermazioni indicate & correfta
x('z/@; 400 ) :%‘%E:/g‘@ Xt =I50-100=+50
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4a. Fra il periodo presente e il periodo futuro il prezzo del bene di consumo cresce, e diventa ‘
pz=(1+m)p;. Come si scrive il vincolo di bilancio intertemporale se la dotazione nei due periodi (n1,m,)
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4b. Un consumatore ha la seguente funzione di utilitd: U{x,y) = 5%~ + v. Il bene x & un bene “discroto” e
pud essere acquistato in una unitd. Il prezzo del bene y & pari ad 1. Se il consumatore non ha alcuna unita di

bene x, 2 quale prezzo fra quelli indicafi il consumatore & disposto ad acquistare il bene x?

a) perLS

b) pe6,5 | )
c) pa.5 . ( i ) - |
4y p~4,5 ' v {)l j //
e} nessuna delle alire risposte indicate & corretta. —_
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1a. Il bene 1 & un bene ordinarie e il bene 2 & un suo sostituto. Cosa Stpud dire del segno di Jx,/dp,?

Perché?
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Ib. Un consumatore consuma i beni x e y come perfetti complementi, nella proporzione di 2 unita di béne x
con una unit2 di bene y. Se ha a disposizione un reddito giornaliero di 100 euro, siindichi a quanto ammonta
il suo consumo del bene x ai prezzi [1,1]. l:{ N

a) essendo perfetti complement;, Ja domanda di x & guale a quelladiy -
b) la domanda di x & pari a 100 :

¢} la domanda di x & pari a 200/3

d) la domanda di x & pari a 100/3

) nessuta delle altre affermazioni indicate & corretta 4

2a. Si supponga che le preferenze di un consumatore siano rappresentate da rette parallele inclinate a
—b. Si indichi per quali valori di p e p, il consumo del bene 1 & pari a mp;
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2b. Un consurpatore con la seguente funzione di utitita U(x,y)=x+2y ha un reddito giomaltiero di 100 euro.
Inizialmente i prezzi dei beni sono [3,3] poi diventano [1,3]. Indicare rispettivamente la variazione della
domanda del bene x e quella parte che dipende dall’efferito di sostituzione :

a} Ax=-+ 100 ; Ax per sostituzione =0 t\\,

by Ax=+100; Ax per sostituzione = +100 ,

c) Ax=+0; Ax per sostituzione = 0 " U:M ‘(‘

d) Ax =+ (0 ; Ax per sostituzione = +100 . N

e) nessuna delle altre affermazioni indicate & corretia \jej\“‘\l‘

3a. Si spieghi cosa si intende per avversione al rischio
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3b. La ricchezza di un soggetto economico & condizionata alla realizzazione di un evento, ed & ¢q = 0 se si
verifica I'evento (state 1), c; = 14000 se non si verifica ’evento (stato 2). I due stati si verificano con
probabilitd (% , %). La sua funzione di utilit per la ricchezza & U(c) = ¢** B’ possibile pagare un premio un
premic v=2/5 per ogni Bure assicurato ad una impresa assicurativa che garantisce un rimborso della somma
assicurata se si verifica I’evento. Se il soggetto acquista la quantitd ottima d’assicurazione, a quanto
ammonta la sua ricchezza se si verifica lo siafo 27

ay zero

b) 7000 ¢ @M‘(«m
¢) 12000 AT
d) 14000 y WL uk

e) nessuna delle altre risposte indicate & correifs

4a. Secondo la condizione di non arbitraggio, se il tasso di interesse su una obbligazione & rg=0.04 e se il
prezzo di un’azione ¢ atteso essere ’anno prossimo pari a p,,=156, quale deve essere oggi il prezzo pao

dell’azione?
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4b. Si suppenga che un consumatore abbia a disposizione 12 ore al giorno che pud “consumare™ per riposarsi
o per lavorare, ma non abbia alcuna dotazione del bene di consumo. Ogni ora di lavoro & remunerata al
salario w=16, mentre il prezzo del bene di consumo & p=1.

Indicare quante ore di lavoro offre sul mercato il soggetto, se la sua funzione di utilita & U(R,C)=32R"*+C

a) le ore di lavoro offerte sono 11 : »

b) le ore di lavoro offerte sono 12

c) le ore di lavoro offerte sono 10

d} mnon & possibile stabilire quante ore di lavoro sono offert%voratore perché non & n(gto il suo
. =

ddito
e) ;Zssuna delle altre affermagzioni & corretia Hfd‘? § = g Z ) _f K . [ g
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